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§  175 NTN-2023-00281 

Val av insamlingssystem - Fastighetsnära 
förpackningsinsamling (FNI) för enbostadshus 

Beslut 
Natur- och trafiknämnden föreslås kommunfullmäktige att besluta följande.  

Kommunfullmäktige beslutar om att välja tvåfackslösning med tre kärl som systemval för 
fastighetsnära förpackningsinsamling i enbostadshus. Beslutet tas i enlighet med Nacka 
vatten och avfalls styrelses rekommendation av insamlingssystem. 

Natur- och trafiknämnden ser positivt på att Nacka vatten och avfall arbetar vidare med 
lösningar för insamling av metall och tidningar. 

Sammanfattning av ärendet 
Regeringen beslutade sommaren 2022 om förändringar i förordningen om producentansvar 
för förpackningar. Enligt den nya förordningen tar kommunerna över ansvaret för 
insamling av förpackningar från FTI (Förpacknings- och tidningsinsamlingen) från och 
med 1 januari 2024.  

Beslut om vilken insamlingslösning som ska användas beslutas av varje kommun och i 
Nacka har bolaget Nacka vatten och avfall tagit fram förslag på lösning som är mest 
fördelaktig. Bedömning baseras på en extern utredning, kundundersökning och ytterligare 
faktorer som är väsentliga i sammanhanget. 

Rekommendationen är att införa ett insamlingssystem med tre tvåfackskärl. Det alternativ 
innebär lägst kostnad och stor flexibilitet. De nackdelar som finns, i form av att tidningar ej 
sorteras fastighetsnära, skulle kunna lösas genom antingen en tillvalstjänst eller att de 
singelbehållare som finns idag fortsätter att finnas. 

Alternativet med tre tvåfackskärl har lägst pris jämfört med de andra alternativen i 
utredningen. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 14 november 2023 

Bilaga 1 Utredning insamlingssystem för förpackningsinsamling enbostadshus 

Yrkanden 
Peter Zethraeus (M) yrkade bifall till enhetens förslag. I detta yrkande instämde Lina 
Olsson (NL) och Godwyll Osei-Amoako (S).   
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Joel Lallerstedt (MP) yrkade att nämnden ser positivt på att NVOA arbetar vidare med 
lösningar för insamling av metall och tidningar. 

I detta yrkande instämde Peter Zethraeus (M), Hans Peters (C), Lina Olsson (NL) och 
Godwyll Osei-Amoako (S).  

Beslutsgång 
Natur- och trafiknämnden beslutade i enlighet med enhetens förslag.   

Natur- och trafiknämnden beslutade i enlighet med tilläggsyrkandet från Joel Lallerstedt 
(MP).   

Protokollsanteckning 
Lina Olsson (NL) lät anteckna följande till protokollet.  

”Det kommunala bolaget Nacka Vatten och Avfall (NVOA) tar över driften av 
Återvinnings-stationerna (ÅVS) 2024 och ska enligt lag gradvis införa Fastighetsnära 
Insamling (FNI) senast 2027. NVOA har nu beslutat att FNI vid småhus ska ske medelst 
flerfackkärl, och har startat ett projekt för att upphandla hämtning av förpackningar, 
restavfall samt matavfall. Detta är helt i linje med den lösning som Nackalistan förordat 
sedan 2019, under förutsättning att FNI blev lag vilket nu skett. Natur- och trafiknämnden 
ska fatta beslut i november 2023.  

Först och främst vill Nackalistan tacka för ett väl förberett ärende, som föregås av en 
flerårig utredning där olika alternativ mot flerfackskärl först analyserats och förkastats. 
Valet av flerfackskärllösning föregicks av en presentation av fyra olika alternativ med olika 
kombinationer av kärl, samtliga utredda ur ett 25-tal olika aspekter med en poängsättning 
för varje alternativ och aspekt samt kostnader per alternativ. Förfarandet med en 
kvantitativ analys av studerade alternativ som alla detaljerat redovisades för nämnden i god 
tid före beslutsfattande var föredömligt. Vi fick även utförliga svar från NVOA på 
Nackalistans skriftliga frågor. 

Den nu valda lösningen med tvåfackskärl ligger efter en sammantagen bedömning av de 
fyra alternativet bäst i linje med Nackalistan fleråriga krav att det totala antalet tömningskärl 
(för restavfall, matavfall och förpackningar) ska minimeras liksom antalet entreprenörer 
och fordon. Det totala antalet tömningar bör minimeras utan att kärlen överfylls. Detta för 
att förenkla för hushållen, hålla avfallstaxorna nere samt minska klimatutsläppen.  

Nackalistan står fast vid vår ståndpunkt att kommunen ska få full kostnadstäckning för 
insamlingen av förpackningar, som ju ska finansieras helt av producentavgifter uttagna vid 
inköp av en viss artikel. Då NVOA bedömt att så sannolikt inte så att ske, vill vi att alla 
kostnader för FNI separatredovisas av dem, så att det går att följa upp hur stor del av 
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kostnaden som betalas av avfallskollektivet. Detta skulle möjliggöra för kommunen att 
fortsatt driva frågan mot staten och Naturvårdsverket.” 

Joel Lallerstedt (MP) lät anteckna följande till protokollet.  

”För en hållbar framtid måste de ekologiska värdena väga lika tungt som de ekonomiska. 
Återvinning och återbruk är en av nycklarna för att vi ska kunna hushålla med naturens 
resurser. Därför måste vi se till att det blir rätt när vi väljer kärl till fastighetsnära 
förpackningsinsamling. Alternativ två som förordas i tjänsteskrivelsen har lägst kostnader, 
dvs de ekonomiska värdena väger tyngst. Miljöpartiet menar att större vikt bör ges åt 
hållbarhet. Även om vissa fördelar med vald lösning finns är en negativ konsekvens av 
alternativ två att metallförpackningar och tidningar måste samlas in på separat. Utredning 
visar på otydligheter hur detta ska ske och risken är stor att metall och tidningar inte 
sorteras alls. Vilken vore en förlust för naturen men också för kommunen, i form av 
förlorade intäkter som en effektiv metall- och tidningsinsamling skulle generera. Därför vill 
Miljöpartiet understryka att det är av yttersta vikt att separata lösningar för metall och 
tidningar kommer på plats i lika stor utsträckning som övriga materialinsamlingar. I 
enlighet med Miljöpartiets tilläggsyrkande.” 

- - - - - 
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